
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
DESENVOLVIMENTO NA
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO
PARÁ, REALIZADA NO DIA
03/07/2023.

No dia três de julho de dois mil e vinte e três, às dezessete horas, reuniram-se os membros
do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia
do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, por meio da plataforma virtual Google Meet.
Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Andreza do Socorro
Pantoja de Oliveira Smith, Luly Rodrigues da Cunha Fischer, Luanna Tomaz de Souza,
Alexandre Coutinho da Silveira, Arianne Brito Cal Athias, Luma Cavaleiro de Macêdo
Scaff, Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Assis da Costa Oliveira, Myrian Silvana da Silva
Cardoso Ataíde dos Santos, Luciana Neves Gluck Paul e Luiz Alberto Gurjão Sampaio de
Cavalcante Rocha Representante Discente: Tanha Charle Santa Rosa de Sousa
Representante Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa;
Justificaram ausência: Valena Jacob Chaves, Maria Stela Campos da Silva, Saulo de
Oliveira Pinto Coelho, Girolamo Domenico Treccani, Eliana Maria de Souza Franco
Teixeira e José Heder Benatti 1. Informes: A professora Andreza Smith, coordenadora do
PPGDDA, abriu a reunião agradecendo a presença virtual de todos e todas, informou sobre
o resultado Seleção Complementar de Assistente de Pesquisa - Edital N° 07/2023, a qual
ofertou uma vaga e obteve apenas um candidato inscrito. Outro informe apresentado ao
colegiado foi em relação às férias da coordenação e da secretaria do Programa de Pós
Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia - PPGDDA. Outrossim, foi
informado ao Colegiado sobre a necessidade de todos e todas assinarem os documentos
como as Atas da Reunião do Colegiado via SIPAC, além do mais, acrescentou-se a
informação que os documentos das bancas de qualificação e defesas deverão ser entregues
para a secretaria, devidamente assinados, de forma virtual, ou seja, não será mais admitido
pela secretaria documentos entregues fisicamente. 2. Homologação de ata: A ata da reunião
ordinária ocorrida em 07 de junho de 2023 foi avaliada, aprovada e homologada
integralmente pelo Colegiado. 3. Resultado Final Definitivo do Processo de Seleção
Complementar de Discentes nº 03/2023: Foi apresentado o Resultado Final Definitivo do
Processo de Seleção Complementar de Discentes nº 03/2023, o qual foi avaliado e aprovado
pelo Colegiado. 4. Resultado Final do Processo de Credenciamento Docente Nº
01/2023: Foi informado ao Colegiado o Resultado Final Definitivo do Processo de
Credenciamento Docente Nº 01/2023, na Linha de Pesquisa 1: Desenvolvimento e
Políticas Públicas, na vaga para docente atuante em Direito Administrativo, Direito



Ambiental e Novas Tecnologias foi aprovado e classificado o Prof. Dr. Aleph Hassan
Costa Amin e na vaga para docente atuante em Direito Ambiental e Justiça restaurativa
socio-ambiental foi aprovado e classificado o Prof. Dr. Nirson Medeiros da Silva Neto,
que no ato de seu credenciamento também apresentou e aprovou o projeto de pesquisa
intitulado: JUSTIÇA RESTAURATIVA PARA BEM VIVER: CONSTRUINDO
ESTRATÉGIAS PARA O MANEJO DE CONFLITOS SOCIOAMBIENTAIS NA
AMAZÔNIA BRASILEIRA, já na Linha de Pesquisa 2 – Regulação e negócios
públicos-privados na Amazônia, na vaga para docente atuante em Direito Constitucional,
Direito Administrativo, Consórcios e Serviços Públicos foi aprovada e classificada a Prof.ª
Dr.ª Patricia Kristiana Blagitz Cichovsk e na vaga para docente atuante em
Desenvolvimento Regional, Mineração e sustentabilidade foi aprovada e classificada a
Prof.ª Dr.ª Maria Amélia Rodrigues da Silva Enriquez, o resultado em questão foi
avaliado e aprovado pelo Colegiado. 5. Ajuste de Calendário do Programa: Foi
apresentado ao Colegiado a necessidade de ajuste de Matrícula do Período Intensivo de 01 e
02/07 para 07 e 10/07, o qual foi avaliado e aprovado. 6. Comissão de autoavaliação do
PPGDDA: Foi avaliado e aprovado pelo Colegiado, a Comissão de Autoavaliação do
Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia, formada pelos
Professores Doutores Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff (Presidente), Luiz Alberto Gurjão
Sampaio de Cavalcante Rocha (membro interno), Alexandre Coutinho da Silveira (membro
interno) e Maria Stela Campos da Silva (suplente). 7. Comissão de Revisão do Regimento
Interno do PPGDDA: Foi avaliado e aprovado pelo Colegiado a Comissão de Revisão do
Regimento Interno do PPGDDA, formada pelos Professores Doutores Luly Fisher
(presidente), Francisco Sérgio e Alex Potiguar. 8. Calendário para a Turma ingressante
do Processo de Seleção de Discentes 03/2022 : O tópico 8 foi retirado da pauta e será
discutido na próxima reunião do colegiado. 9. Requerimentos discentes: 9.1
Aproveitamento de Créditos em Disciplinas cursadas em outros PPG’S: Foi
apresentado a todos o pedido feito via sistema sagitta de aproveitamento de 4 (quatro)
créditos na disciplina “Direito e Tecnologia: da regulação à tributação e a proteção dos
direitos fundamentais” de 60(sessenta)horas, ministrada pela Profª. Drª Luma Cavaleiro de
Macêdo Scaff no âmbito do PPGD para discente Larissa Pantoja da Silva Pereira, que foi
avaliado e homologado pelo Colegiado. 9.2 Aprovação de Relatório de Estágio Docência:
Foi apresentado o requerimento discente realizado via sagitta para aprovação do relatório
estágio docência do discente Antonio Thulio Souza, na disciplina “Direito Florestal e dos
Recursos Hídricos”, a ser ministrada no período de 29/03/2023 a 11/07/2023, pela Profª.
Drª. Luly Fischer, no âmbito do ICJ/FAD, o qual foi avaliado e aprovado pelo Colegiado.
9.3 Prorrogação do prazo para a conclusão do curso: A professora Andreza apresentou
ao Colegiado o requerimento da discente Maria Beatriz Vieira Vital para concessão de
prorrogação de prazo de depósito de dissertação pelo período de 60 dias, e passou a palavra
para o Professor Dr. Luiz Alberto, orientador da discente, que opinou pelo indeferimento,
uma vez que segundo ele a discente não mostrou interesse em desenvolver sua pesquisa, não
correspondeu às expectativas criadas ao longos as orientações, não conseguiu desenvolver o
projeto e dificilmente conseguirá produzir um trabalho com qualidade dentro deste prazo, e
mesmo após várias tentativas de orientação a discente ainda sim deixou a desejar quanto ao
seu projeto, por isso como orientador manifestou-se desfavoravelmente à solicitação da
supracitada discente, colocando-se a disposição para os demais esclarecimentos, e não se
opondo caso a coordenação queira chamar a discente para ser ouvida, após isso foi aberta a
discussão para o colegiado, a professora Luly, vice-coordenadora do PPGDDA, acrescentou
que o indeferimento por parte da coordenação ocorre por não poder contrariar a
manifestação do orientador, sugeriu que a discente seja chamada pela coordenação para
esclarecimentos para fins de avaliar ambos os lados, da orientada e do orientador, e traçar
uma justificativa que melhor aplica-se a situação, principalmente em razão da obrigação
contratual estabelecida pelo convênio, logo após a professora Arianne Brito fez o uso da
palavra e acrescentou que normalmente o colegiado segue a manifestação do orientador, por



que ninguém conhece mais a situação do orientando do que ele. A professora Andreza
retomou a palavra, e solicitou a ajuda do Secretário Deivan para responder algumas
perguntas objetivas, sendo a discente da primeira turma o prazo para depósito de defesa do
trabalho final é dia 31 de maio de 2023? O secretário informou que sim. perguntou também,
qual foi o dia que a discente abriu a solicitação via sagitta ? O secretário respondeu que foi
no dia 12 de junho de 2023. A professora Andreza enfatizou que o regimento do PPGDDA
prevê no artº 26 o/(a) discente será desligado/(a) do Programa em caso não ter se submetido
ao exame de qualificação, no prazo estipulado pelo Colegiado; ou ultrapasse o prazo
máximo estipulado para a conclusão do curso, entre outras situações, o regimento também
prevê que o discente poderá reingressar. Logo após perguntou a Representação-discente se
gostaria de fazer o uso da palavra, na oportunidade a discente Tanha Sousa, pronunciou-se,
informando a todos do colegiado que a discente em questão apenas havia perguntado sobre
o prazo para solicitar a prorrogação que segundo o regimento era até 30 de abril de 2023.
Portanto, o Colegiado discutiu e avaliou sobre a manifestação desfavorável do orientador
por todas as razões expostas e aprovou pelo indeferimento da solicitação da discente de
prorrogação da Maria Beatriz Vieira Vital, ademais, a coordenação chamará a discente
para uma conversa presencial ou virtual para os encaminhamentos seguintes. 9.4
Prorrogação do prazo para depósito do trabalho de conclusão do Mestrado: Foi
apresentado ao colegiado a solicitação do discente Eduardo Campos Iketani para para
concessão de prorrogação de prazo para depósito para o dia 21/06/2023, o qual foi discutido
e aprovado pelo Colegiado. 10. Homologação de Banca Examinadora, Ata de Sessão de
Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer: O colegiado avaliou e homologou a Banca
Examinadora formada pelos Professores Maria Stela Campos da Silva (orientadora), Luma
Cavaleiro de Macedo Scaff (PPGDDA/UFPA), Arianne Brito Cal Athias (PPGDDA/UFPA),
para avaliar a defesa de Dissertação da mestranda Silaine Karine Vendramin, intitulada
“FRAGILIDADE NA TRANSPARÊNCIA E DESIGUALDADE NA POLÍTICA DE
INCENTIVOS FISCAIS NO ESTADO DO PARÁ: UM ESTUDO DE CASO VOLTADO
AO DESENVOLVIMENTO REGIONAL NO MARAJÓ, SOB O PRISMA DA
EMPREGABILIDADE E POBREZA DA POPULAÇÃO”, ocorrida no dia 23 de maio de
2023, no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer APROVADO COM
DISTINÇÃO. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora formada pelos
Professores Maria Stela Campos da Silva (orientadora), Luma Cavaleiro de Macedo Scaff
(membro interno), Ricardo Alessandro Castagna (membro externo), para avaliar a defesa de
Dissertação do mestrando Carlos Gondim Neves Braga, intitulada “CONTROLE DAS
RENÚNCIAS FISCAIS: UMA PROPOSTA DE REFERENCIAL DE FISCALIZAÇÃO
AO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO PARÁ (TCE-PA) COM FOCO NA
LEGALIDADE, NA ECONOMICIDADE E NA LEGITIMIDADE”, ocorrida no dia 24 de
maio de 2023, no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer.
APROVADO COM DISTINÇÃO. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora
formada pelos Professores Doutores Luciana Gluck Paul (orientadora), Maria Stela Campos
da Silva (membro interno), Alexandre Coutinho da Silveira (membro interno) e Juliana
Furtado Costa Araújo (membro externo) para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando
Eduardo Campos Iketani, intitulada “AUTORREGULARIZAÇÃO COMO MEIO
PREVENTIVO DE LITÍGIO E INDUTOR DA CONFORMIDADE TRIBUTÁRIA NO
ESTADO DO PARÁ”, ocorrida no dia 15 de maio de 2023, no auditório do Instituto de
Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer APROVADO COM RECOMENDAÇÃO DE
PUBLICAÇÃO. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora formada pelos
Professores Doutores Assis da Costa Oliveira (orientador), José Heder Benatti (membro
interno) e Almires Martins Machado (membro interno) para avaliar a defesa de Dissertação
da mestranda Amaiama Lamarão Josaphat, intitulada “ESTUDO DE CASO DO POLO
DE CONCILIAÇÃO E MEDIAÇÃO ELIAS SOUZA: O POLO INDÍGENA DA
COMUNIDADE DE MATURUCA”, ocorrida no dia 22 de maio de 2023, no auditório do
Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer APROVADO COM RECOMENDAÇÃO



DE PUBLICAÇÃO. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora formada
pelos Professores Doutores Loiane da Ponte Souza Prado Verbicaro (orientadora), Luanna
Tomaz de Souza (membro interno), Eliana Maria de Souza Franco Teixeira (membro
interno) e Manuela Bitar Lelis dos Santos Pickerell (membro externo) para avaliar a defesa
de Dissertação do mestrando Daniel Sabbag, intitulada “RELATÓRIO DIAGNÓSTICO
DO PROCEDIMENTO DE ACORDO DE NÃO PERSECUÇÃO PENAL (ANPP) NA
REGIÃO METROPOLITANA DE BELÉM NOS ANOS DE 2021 A 2022”, ocorrida no dia
01 de junho de 2023, no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer
APROVADO COM RECOMENDAÇÃO DE PUBLICAÇÃO. O colegiado avaliou e
homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Eliana Maria de Souza Franco
Teixeira (orientadora), Luma Cavaleiro de Macedo Scaff (membro interno), Maria Stela
Campos da Silva (membro interno), para avaliar a defesa de Dissertação do mestrando
Enore Correa Monteiro, intitulada “TRANSAÇÃO TRIBUTÁRIA NO ESTADO DO
PARÁ: PROJETO REGULATÓRIO PARA O EXERCÍCIO DO JUÍZO DE
CONVENIÊNCIA E OPORTUNIDADE”, ocorrida no dia 06 de junho de 2023, no
auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer. APROVADO COM
DISTINÇÃO. O colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora formada pelos
Professores Luanna Tomaz de Souza (orientadora), Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira
Smith (membro interno), Denise Machado Cardoso (membro externo), para avaliar a defesa
de Dissertação da mestranda Ana Lea Chagas Marcal, intitulada “GUARDIÃS DA
TRILHA DOURADA”: o Movimento de Mulheres das Ilhas de Belém (MMIB) e as
práticas coletivas no enfrentamento à violência doméstica e familiar contra as mulheres
ribeirinhas na Ilha de Cotijuba-PA”, ocorrida no dia 06 de junho de 2023, no auditório do
Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer. APROVADO COM DISTINÇÃO. 11.
Homologação do Exame de Qualificação: O Colegiado avaliou e homologou o exame de
qualificação do discente: Alexandre Martinho Dias da Fonseca de Sousa 12. O QUE
OCORRER: 12.1. Prorrogação de prazo para entrega do certificado de proficiência:
Foi apresentado ao colegiado a solicitação dos discentes: Thais Viana De Alencar;
Gilvanete Azevedo Ferreira; Waldo Baleixe Da Costa para prorrogação de 10 dias do
prazo de entrega do certificado de proficiência, o qual foi avaliado e aprovado pelo
Colegiado. 12.2. Prorrogação do prazo para depósito do trabalho de conclusão do
Mestrado: A professora Andreza apresentou ao colegiado requerimento discente para
concessão de prorrogação de prazo para depósito para o dia 02/08/2023, da discente Vívian
Lis Paes De Freitas Andrade, que foi avaliado e aprovado pelo Colegiado. 12.3
Homologação do Exame de Qualificação: O Colegiado avaliou e homologou o exame de
qualificação da discente: Marjorie Begot Ruffeil Paolelli. 12. 4 Homologação de Banca
Examinadora, Ata de Sessão de Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer: O
colegiado avaliou e homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Doutores
José Heder Benatti (orientador), Girolamo Domenico Treccani (membro interno) e
Lucivaldo Vasconcelos Barros (membro externo), para avaliar a defesa de Dissertação do
mestrando Marcio Nunes Gomes, intitulada “DESMATAMENTO NA AMAZÔNIA E A
ATUAÇÃO DO MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL: ESTUDO DE CASO DO PROJETO
AMAZÔNIA PROTEGE NO ESTADO DO PARÁ”, ocorrida no dia 06 de junho de 2023,
no auditório do Instituto de Ciências Jurídicas - ICJ, com parecer. APROVADO. 12.5
Aprovação do Acordo de Cooperação Técnica entre Universidade Federal Do Pará -
UFPA, a Companhia de Desenvolvimento e Administração da Área Metropolitana de
Belém - CODEM e a União, por intermédio da Superintendência do Patrimônio da
União no Estado do Pará - SPU/PA: A professora Andreza Smith, coordenadora do
PPGDDA, passou a palavra para professora Myrian a qual apresentou esclarecimentos
acerca dos objetivos do acordo em questão, que dispõe sobre a regularização fundiária de
áreas de ocupação consolidada em propriedades urbanas, públicas e particulares nos bairros
da Terra Firme, Guamá, Marco e Universitário do Município de Belém/PA, com a finalidade
de encontrar mecanismos apropriados para a atuação cooperada entre as diferentes esferas



da Federação brasileira, bem como tratar a de conflitos advindos da aplicação da Lei Federal
n° 13.465, de 11-07-2017, Decreto Federal n° 9.310, de 15-03-2018, Portaria SPU n° 2.8.26,
de 31-01-2020 e Lei Municipal n° 9.733, de 11-01-2022, após a breve explanação, foi dada
a palavra para a professora Luly Fischer, vice-coordenadora do PPGDDA, que realizou a
análise do Acordo de Cooperação Técnica e do Plano de trabalho, o qual terá prazo de
vigência de 05 (cinco) anos, a partir da data de sua assinatura, sem repasse de recurso,
tripartite e por parte do programa (PPGDDA) será atribuído a execução mediante as
atividades fins da Clínica de Direito a Cidade, cujo objetivo é subsidiar tecnicamente a
atuação qualificada da PROAD, além do mais, destacou que um dos papéis institucionais do
Programa é assessoramento de Políticas Públicas complexas, por isso posicionou-se
favoravelmente ao acordo, elencando inclusive a importância deste para a sociedade, a
professora Andreza Smith acrescentou sobre a necessidade do envio de toda documentação
referente a Clínica de Direito a Cidade como projeto de extensão do PPGDDA e também a
respeito do Acordo em questão para divulgação no site do programa, além da necessidade
do envio de todos os relatórios para registro na Plataforma Sucupira, posto isso o Colegiado
analisou e aprovou o Acordo de Cooperação Técnica entre UFPA, a CODEM e a SPU/PA
como Projeto de Extensão. 12.6 Solicitação docente: O Prof. Dr. Alexandre Coutinho
apresentou ao Colegiado a proposta de realização de um evento junto ao PPGDDA em
parceria com o Ministério Público de Contas, o qual será realizado no segundo semestre, por
volta do dia 7 de agosto, intitulado V SEMINÁRIO DE TRIBUTAÇÃO E DIREITOS
HUMANOS, tendo como responsáveis os professores Alexandre Coutinho, Luma Scaff e
Maria Stela e seus respectivos grupos de pesquisa, a proposta foi avaliada e aprovada pelo
Colegiado. Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião, da
qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei a
presente Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.
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